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UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Filippo Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Maria 

Katia Savoretti 

Supplenti: Giacomo Simoncini – Matteo Ciacci 

 

 

Ore: 15.26 

Presenti: 47 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Luca Beccari – Teodoro 

Lonfernini – Andrea Belluzzi – Federico Pedini Amati – Roberto Ciavatta – Fabio Righi – Marco 

Gatti 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 20-21-22-23-24 febbraio 2023 

- La Reggenza informa che nella seduta della IV Commissione Consiliare Permanente del 9 marzo 

u.s. è stato approvato un Ordine del Giorno conclusivo dell’audizione del Direttore Generale 

dell’ISS, Dott. Francesco Bevere, a seguito di un anno di attività ed in riferimento alla 1a 

Relazione presentata, e del Comitato Esecutivo e ne dà lettura 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti sul diritto all’istruzione in ogni parte del mondo e 

l’indicazione dell’Associazione Still I Rise per il premio Nobel per la pace 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Matteo Rossi 

- Comunicazione del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sull’Accordo di Associazione con 

l’Unione Europea e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a nome del Gruppo 

Consiliare del Partito Politico Libera per impegnare il Governo a relazionare al Consiglio Grande 

e Generale sullo stato dell’Accordo di Associazione con l’Unione Europea 
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 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari; i 

Consiglieri Nicola Renzi – Gerardo Giovagnoli e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza per invitare il Congresso di Stato a 

proporre all’Unione Europea l’istituzione di un Comitato Parlamentare Unione Europea – San 

Marino – Carlotta Andruccioli – Alessandro Bevitori – Luca Boschi – Gian Carlo Venturini – 

Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Oscar Mina in merito alla Sessione Invernale dell’OSCE PA 

svoltasi a Vienna con la partecipazione dei Consiglieri Paolo Rondelli e Michele Muratori e pone 

agli atti della seduta la Relazione 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Michele Muratori 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori per una riflessione sulle criticità della sanità 

sammarinese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Nicola Renzi – 

Carlotta Andruccioli – Alessandro bevitori – Matteo Ciacci – Eva Guidi – Rossano Fabbri – 

Emanuele Santi  

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sul recente episodio trasmesso da un noto 

programma televisivo che lede l’immagine del Paese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Carlotta Andruccioli 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sul problema della mancanza di abitazioni da 

cedere e/o affittare 

- Comunicazione del Consigliere Fernando Bindi sulla mancanza di informazioni circa i debitori 

nei confronti dello Stato e su quali sono i presidi a difesa dell’interesse generale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti e contestuale presentazione 

di un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di NPR, Misto di Maggioranza, 

Movimento Civico Rete e Domani-Motus Liberi per invitare il Congresso di Stato a riferire in 

apposita seduta della Commissione Consiliare Permanente III sulle problematiche inerenti le 

iniziative assunte a tutela degli interessi dello Stato e per impegnare l’Ufficio di Presidenza a 

prevedere, entro il 31 luglio 2023, apposito comma nell’ordine del giorno da tenersi in seduta 

pubblica – Gian Matteo Zeppa – Giovanni Maria Zonzini – Matteo Ciacci – Francesco Mussoni 

– Luca Boschi – Gian Carlo Venturini – Rossano Fabbri – Emanuele Santi – Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti sulla situazione della rete viaria 

sammarinese 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti per considerazioni in tema di debito 

pubblico 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Michela 

Pelliccioni – Eva Guidi – Luca Boschi; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; il 

Consigliere Rossano Fabbri; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri 

Pasquale Valentini – Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea 

Ugolini 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Rossi sul messaggio della Reggenza per la Giornata dei 

Giusti dell’Umanità e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno a nome di tutti i 

Consiliari per l’istituzione della “Giornata dei Giusti dell’Umanità” 
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- Comunicazione del Consigliere Matteo Rossi sulla presenza del Prof. Alessandro Barbero 

all’inaugurazione dell’Anno Accademico dell’Università degli Studi  

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Pasquale Valentini 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla mancanza di interventi sulla attuale 

situazione politica e in tema di nuove alleanze politiche 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Iro Belluzzi – Gian Matteo Zeppa – Gian 

Carlo Venturini; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; il Segretario di Stato per 

l’Industria Fabio Righi; il Consigliere Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per il Turismo 

Federico Pedini Amati 

- Comunicazione del Consigliere Adele Tonnini sui lavori dell’Assemblea Parlamentare del 

Mediterraneo svoltasi dal 28 febbraio al 3 marzo in Marocco 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli sull’aumento dei tassi di interesse sui mutui 

per l’acquisto di immobili ad uso abitativo 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Michela Pelliccioni – Rossano Fabbri; il 

Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; il Consigliere Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli sulla necessità di rivedere il sistema 

scolastico 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli sul tema della necessità della 

digitalizzazione del Paese 

-  Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli sul tema energetico 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Luca Boschi – Rossano Fabbri; il Segretario 

di Stato per l’Industria Fabio Righi 

- Comunicazione del Consigliere Paolo Rondelli sulle carriere alias nelle scuole sammarinesi 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulle frodi sulle carte di credito e in merito 

alla società di gestione delle carte di credito sammarinesi 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Michela Pelliccioni – Matteo Ciacci – Mirko 

Dolcini – Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sulla necessità di un dibattito circa le 

problematiche derivanti dall’applicazione del Decreto Delegato n.38/2023 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini sulla recente tragedia di Cutro con decine di 

migranti morti 

- Comunicazione del Consigliere Luca Boschi sulla necessità di una riforma fiscale  

- Comunicazione del Consigliere Luca Boschi sull’operato delle Segreterie di Stato a guida PDCS 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Gian Carlo Venturini; il Segretario di Stato 

per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini 

- Comunicazione del Consigliere Luca Boschi sul nuovo PRG 

 

Alle ore 19.49 la seduta è tolta 

 

 

 



 
CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

14 marzo 2023 

 

 

Ore: 9.24 

Presenti: 28 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Federico Pedini Amati - Massimo Andrea Ugolini 

 

La seduta è sospesa per mancanza del numero legale  

 

Ore: 9.40 

Presenti: 44 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Roberto Ciavatta - Federico Pedini 

Amati – Massimo Andrea Ugolini – Teodoro Lonfernini – Stefano Canti – Fabio Righi – Marco 

Gatti 

 

 

Prosecuzione comma 1 – Comunicazioni 

- Comunicazione del Consigliere Pasquale Valentini sul tema della sostenibilità, sugli asset 

economici e culturali del Paese 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi rispetto alla vicenda del ciclista Tiberi per una 

riflessione sulla vendita di armi nel Paese e sulla severità delle pene per chi uccide gli animali 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Turismo Federico Pedini Amati 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi sulla questione della giustizia e la gestione del 

Tribunale 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interpellanza presentata in data 3 febbraio 2023 

dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera in merito ai servizi erogati dall’ISS, sia per 

quanto riguarda la Medicina di Base, sia le liste d’attesa e sia i servizi specialistici  

Replica del Consigliere Guerrino Zanotti 

 

 

2. Dimissioni del Consigliere Andrea Zafferani da membro della Commissione 

Consiliare sul fenomeno della criminalità organizzata e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Consigliere Andrea Zafferani pervenuta in 

data 8 marzo 2023 

Il Consigliere Maria Katia Savoretti indica il Consigliere Sara Conti  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Non Votanti 1 non delibera la nomina del 

Consigliere Sara Conti in quanto la candidatura non raggiunge il quorum previsto 

per legge – Vedi Delibera n.1  
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3. Dimissioni del Consigliere Andrea Zafferani da membro del Gruppo Nazionale 

Sammarinese presso l’Unione Interparlamentare e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Consigliere Andrea Zafferani pervenuta in 

data 8 marzo 2023  

Il Capo Gruppo di Repubblica Futura Nicola Renzi indica il Consigliere Sara Conti quale 

sostituto 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Non Votanti 1 nomina il Consigliere Sara Conti 

membro del Gruppo Nazionale Sammarinese presso l’Unione Interparlamentare 

per la corrente XXX Legislatura, in sostituzione del Consigliere Andrea Zafferani, 

dimissionario – Vedi Delibera n.2 

 

 

4. Nomina di un membro in seno al Collegio dei Sindaci Revisori dell’I.S.S. 

La Reggenza informa che nella seduta del 21 febbraio 2023 del Consiglio Grande e Generale è 

stata nominata la Dott.ssa Daniela Mina membro in seno al Collegio dei Sindaci Revisori 

dell’I.S.S.  

Successivamente la Dott.ssa Daniela Mina ha comunicato, con nota pervenuta in data 1 marzo 

2023, la sua incompatibilità all’incarico, pertanto il Consiglio è chiamato a nominare un nuovo 

membro in seno al Collegio stesso 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni chiede il rinvio della nomina 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Matteo Ciacci 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

5. Nomina del Segretario Generale dell’Autorità per l’Aviazione Civile, la Navigazione 

Marittima e l’Omologazione della Repubblica di San Marino ai sensi dell’articolo 9 

della Legge 29 luglio 2014 n.125 e dal Decreto Delegato 30 luglio 2015 n.128 

La Reggenza ricorda che il comma era iscritto nella scorsa sessione consiliare, tuttavia in detta 

occasione, il Segretario di Stato per le Finanze, a nome del Congresso di Stato, ha chiesto il 

rinvio della nomina 

Il Segretario di Stato per il Lavoro in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze, assente, 

chiede il rinvio della nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

6. Nomina di un membro del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino a seguito di non accettazione dell’incarico 

La Reggenza precisa che il comma era iscritto all’ordine del giorno della scorsa sessione 

consiliare ma in quella occasione il Gruppo Consiliare del Movimento Civico Rete, terminata la 

discussione, aveva chiesto il rinvio della nomina 

Ricorda che il Dott. Giacomo Volpinari, nominato membro del Consiglio Direttivo in oggetto 

nella seduta del Consiglio Grande e Generale del 17 gennaio scorso con delibera n.2, ha fatto 
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pervenire lettera di non accettazione dell’incarico e dunque oggi si deve procedere alla nomina 

di un nuovo membro 

Il Capogruppo del Movimento Civico Rete Gloria Arcangeloni chiede il rinvio della nomina 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Bevitori – Nicola Renzi – Matteo 

Ciacci – Gian Matteo Zeppa 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

7. Dimissioni del Signor Wilson Renzi da membro della Commissione Sammarinese 

per l’attuazione della Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità 

(CSD – ONU) e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Wilson Renzi, pervenuta in data 16 

febbraio 2023, da membro della Commissione in oggetto a suo tempo designato dalle 

organizzazioni Sindacali  

Informa che in data 27 febbraio 2023 la CDLS ha indicato, in accordo con CSdL e USL, la 

Signora Marinella Chiaruzzi quale sostituta 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Non Votanti 2 nomina la Sig.ra Marinella 

Chiaruzzi membro della Commissione Sammarinese per l’attuazione della 

Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità (CSD – ONU) in 

rappresentanza delle organizzazioni Sindacali, in sostituzione del Signor Wilson 

Renzi, dimissionario – Vedi Delibera n.3 

 

 

8. Ratifica Decreti – Legge e Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare e informa che sono stati presentati 

emendamenti ai Decreti – Legge n.15/2023 e n.27/2023 e ai Decreti Delegati n.173/2022, 

n.5/2023, n.19/2023, n.22/2023 n.24/2023, n.35/2023 e n.38/2023 

Il Consigliere Guerrino Zanotti chiede lo scorporo di tutti i decreti restanti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Nicola Renzi – Michele Muratori 

– Giuseppe Maria Morganti – Grazia Zafferani – Andrea Zafferani 

 

Alle ore 12.55 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15:30 

Presenti:26 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Marco Gatti – Teodoro 

Lonfernini – Roberto Ciavatta – Elena Tonnini 

 

La seduta è sospesa per mancanza del numero legale  
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Ore: 15:47 

Presenti:27 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Marco Gatti – Teodoro 

Lonfernini – Roberto Ciavatta – Elena Tonnini 

 

Constatata la perdurante assenza del numero legale, la Reggenza dichiara deserta la seduta  

 

Ore: 21:17 

Presenti: 47 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – 

Roberto Ciavatta 

 

 

Prosecuzione comma 8 

Decreto – Legge 03/02/2023 n.15 

Il Segretario di Stato per il Lavoro in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri, 

assente, riferisce in merito e deposita emendamenti a nome del Governo, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Michele Muratori – Nicola Renzi – Guerrino 

Zanotti; il Segretario di Stato per la Sanità 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Non Votanti 1 ratifica il decreto – legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.4 

 

Decreto - Legge 21/02/2023 n.27 

Il Segretario di Stato per il Lavoro in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari Esteri, 

assente, riferisce in merito e deposita un emendamento a nome del Governo, poi accolto 

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani che deposita un emendamento 

a nome di RF, poi respinto; il Segretario di Stato per l’Industria; i Consiglieri Gerardo 

Giovagnoli – Matteo Ciacci 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Non Votanti 2 ratifica il decreto – legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.5 

 

Decreto-Legge 03/03/2023 n.36 

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Nicola Renzi; il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Non Votanti 2 ratifica il decreto – legge in 

oggetto – Vedi Delibera n.6 

 

Decreto Delegato 03/03/2023 n.37 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.7 
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Decreto Delegato 03/03/2023 n.38 

Il Segretario di Stato per il Lavoro riferisce in merito e deposita emendamenti a nome del 

Governo, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Iro Belluzzi – Alessandro 

Bevitori che deposita emendamenti a nome del Partito Politico Libera, poi respinti – Andrea 

Zafferani – Giuseppe Maria Morganti – Guerrino Zanotti – Stefano Giulianelli – Alessandro 

Cardelli; il Segretario di Stato per la Sanità; il Consigliere Eva Guidi 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

 

Alle ore 00.05 la seduta è tolta 

 

 

15 marzo 2023 

 

 

Ore: 15.21 

Presenti: 39 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi – 

Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

12.Istanze d’Arengo: 

Istanza d’Arengo perché il farmaco EllaOne sia disponibile nelle farmacie 

sammarinesi (Istanza d'Arengo n.18) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Aida Maria Adele Selva – Miriam Farinelli – 

Giuseppe Maria Morganti – Denise Bronzetti – Daniela Giannoni – Pasquale Valentini – 

Gaetano Troina – Mirko Dolcini – Sandra Giardi  

Il Consiglio, con Voti Contrari 20, Voti Favorevoli 16, Astenuti 1 respinge l’Istanza 

d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.8 

 

Istanza d’Arengo affinché sia introdotto il preventivo consenso informato dei 

genitori degli alunni e studenti che partecipano ad attività curriculari ed extra-

curriculari previste dai vari istituti scolastici di ogni grado (Istanza d'Arengo 

n.3) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione da lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Giovanni Maria Zonzini – 

William Casali – Gian Matteo Zeppa – Nicola Renzi – Fernando Bindi – Matteo Rossi – Mirko 

Dolcini – Gaetano Troina che presenta un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari del 

PDCS – NPR – Domani-Motus Liberi conclusivo del dibattito – Luca Boschi – Miriam Farinelli 

– Grazia Zafferani – Giuseppe Maria Morganti – Iro Belluzzi 
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Il Consiglio, con Voti Contrari 23, Voti Favorevoli 3, Astenuti 10, Non Votanti 2 

respinge l’Istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.9 

Respinta 

 

Votazione Ordine del Giorno per conclusivo del dibattito sull’Istanza d’Arengo 

affinché sia introdotto il preventivo consenso informato dei genitori degli alunni 

e studenti che partecipano ad attività curriculari ed extra-curriculari previste 

dai vari istituti scolastici di ogni grado (Istanza d'Arengo n.3 del 2 ottobre 2022) 

Il Consigliere Gaetano Troina illustra l’Ordine del Giorno 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Riccardo Stefanelli – Nicola Renzi – Grazia 

Zafferani – Daniela Giannoni – Iro Belluzzi – Gerardo Giovagnoli 

Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 12 approva l’Ordine del Giorno 

in oggetto – vedi testo 

 

Istanza d’Arengo per la modifica delle legge elettorale che preveda per tutti i 

candidati alle elezioni politiche il possesso della sola cittadinanza sammarinese 

(Istanza d'Arengo n.1) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Matteo Rossi – Giovanni Maria Zonzini – 

Gaetano Troina – Francesco Mussoni – Gian Nicola Berti; il Segretario di Stato per il Lavoro – i 

Consiglieri Mirko Dolcini – Iro Belluzzi – Fernando Bindi – Aida Maria Adele Selva 

Il Consiglio, con Voti Contrari 26, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1, Non Votanti 1 

respinge l’Istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.10  

 

Istanza d’Arengo affinché sia previsto il Certificato Casellario Europeo al fine di 

partecipare alle cerimonie istituzionali e alle sedute del Consiglio Grande e 

Generale (Istanza d'Arengo n.7)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 2 respinge l’Istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.11 

 

Istanza d’Arengo affinché l’Ufficio del Turismo sia dotato di adeguata autonomia 

gestionale ed operativa e siano definiti gli stanziamenti annuali specifici per la 

promozione e la gestione dell’attività turistica da parte di tale nuovo soggetto 

giuridico (Istanza d'Arengo n.11) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione in sostituzione del Segretario di Stato per il Turismo, 

assente, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Nicola Renzi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 22, Voti Favorevoli 7 respinge l’Istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.12  
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Istanza d’Arengo perché siano previste una unica fatturazione dei servizi erogati 

dall’AASS e una periodicità per il pagamento, l’attivazione di modalità di 

pagamento evolute, siano rese più trasparenti le modalità di rateizzazione e sia 

modificata la normativa dell’Autorità di regolazione per i servizi pubblici e 

l’energia (Istanza d'Arengo n.10) 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione, in sostituzione del Segretario di Stato con delega all’AASS, 

assente, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

 

Alle ore 19.23 la seduta tolta 

 

 

Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Roberto Ciavatta – Stefano Canti – Teodoro Lonfernini – 

Fabio Righi 

 

 

Prosecuzione comma 12 

Prosecuzione esame istanza d’Arengo n.10 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 10 respinge l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.13 

 

Votazione Istanza d’Arengo affinché tutte le forme di violenza sulle donne 

delineate nella Convenzione di Istanbul siano previste nella legislazione 

sammarinese (Istanza d'Arengo n.16) 

La Reggenza ricorda che l’istanza d’Arengo in oggetto è stata esaminata nella seduta del 24 

febbraio u.s.. Tuttavia in quella occasione il Consiglio non ha deliberato per parità di voti. Si 

procede pertanto con una nuova votazione 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 20, Voti Contrari 20, Non Votanti 1 non delibera 

per parità di voti 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza 

La Reggenza, ai sensi dell’articolo 57 del Regolamento Consiliare, chiede se i membri concordano 

di porre in votazione l’istanza d’Arengo n.16, avendo questa ottenuto nuovamente parità di voti, 

all’apertura dei lavori consiliari previsti per domani, giovedì 16 marzo 2023 alle ore 15.00 

L’Ufficio di Presidenza, all’unanimità, concorda con la proposta 

 

Prosecuzione comma 8 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 3 marzo 2023 n.38 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, Voti Contrari 10, Non Votanti 2 ratifica il 

decreto delegato in oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi 

Delibera n.14 
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Decreto Delegato 30/12/2022 n.173 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito e deposita emendamenti a nome del 

Governo, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti che deposita emendamenti a 

nome del Partito Politico Libera, due poi ritirati, uno accolto, uno respinto – Nicola Renzi; il 

Segretario di Stato per l’Industria; il Consigliere Iro Belluzzi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33 ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.15 

 

Alle ore 00.15 la seduta è tolta 

 

 

16 marzo 2023 

 

 

Ore 15.21 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Stefano Canti 

– Fabio Righi – Roberto Ciavatta – Marco Gatti – Teodoro Lonfernini  

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza 

La Reggenza informa i membri che alcuni Consiglieri hanno sollevato rilievi sull’esito della 

votazione dell’istanza d’Arengo n.16, avvenuta ieri sera. Ha proceduto a verificare casi analoghi e 

tiene a precisare di aver utilizzato le stesse modalità adottate nell’episodio di votazione nella 

seduta consiliare del 17 novembre 2022. La Reggenza intende confermare la votazione ma chiede 

ai membri, qualora abbiano contrarietà in merito, di voler esprimerle. 

L’Ufficio di Presidenza concorda sulle procedure adottate dalla Reggenza 

 

 

Prosecuzione comma 12 

Votazione Istanza d’Arengo affinché tutte le forme di violenza sulle donne 

delineate nella Convenzione di Istanbul siano previste nella legislazione 

sammarinese (Istanza d'Arengo n.16) 

La Reggenza ricorda che l’Aula, nella seduta serale di ieri, non ha deliberato per parità di voti 

cosi come accaduto nella sessione consiliare di febbraio. Si procede pertanto con una nuova 

votazione così come concordato nella riunione dell’Ufficio di Presidenza di ieri sera. 

Il Consiglio, con Voti Contrari 22, Voti Favorevoli 20 respinge l’istanza d’Arengo in 

oggetto – vedi Delibera n.16   

 

 

Prosecuzione comma 8 

Decreto Delegato 20/01/2023 n.5 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito e deposita emendamenti a nome 

del Governo, poi accolti  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Matteo Ciacci – Nicola Renzi; 

il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri Gian Carlo Venturini – Gaetano Troina che 

deposita emendamenti a nome di Domani–Motus Liberi, poi respinti – Denise Bronzetti – 

Pasquale Valentini – Emanuele Santi – Iro Belluzzi; il Segretario di Stato per il Territorio e 

l’Ambiente; i Consiglieri Mirko Dolcini - Daniela Giannoni – Giovanni Maria Zonzini – 

Vladimiro Selva – Gloria Arcangeloni; il Segretario di Stato per l’Industria; i Consiglieri Gian 

Matteo Zeppa – Carlotta Andruccioli – Riccardo Stefanelli – Emanuele Santi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 

Breve sospensione della seduta 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22 ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.17  

 

Alle ore 19:32 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21:28 

Consiglieri presenti: 40 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Stefano Canti – Fabio Righi – Teodoro 

Lonfernini – Luca Beccari – Elena Tonnini 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza. 

La Reggenza precisa che nella votazione ultima circa l’Istanza d’Arengo n.16 si è utilizzato il 

medesimo criterio circa analoghe votazioni tenutesi in precedenza. 

Prosegue proponendo, circa la prosecuzione dei lavori, di terminare l’esame del comma 8 e di 

porre in votazione l’Ordine del Giorno per l’istituzione della “Giornata dei Giusti dell’Umanità” 

Non essendosi trovato l’accordo, si decide di proseguire con i lavori come da ordine del giorno 

per poi convocare una nuova riunione dell’Ufficio di Presidenza per una nuova valutazione 

 

 

Prosecuzione comma 8 

Decreto Delegato 08/02/2023 n.19 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio riferisce in merito e deposita emendamenti a 

nome del Governo, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini che presenta due 

emendamenti a nome del Movimento Civico Rete, uno poi ritirato e l’altro approvato – Iro 

Belluzzi – Emanuele Santi – Alessandro Bevitori 

Intervento del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che, a livello dell’articolo 2 mette 

a verbale che l’articolo tratta della cessione degli attivi da parte dei commissari liquidatori e 
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che si tratti di una fase di attività di cessione in particolare concentrata sulla cessione della res 

litigiosa sulla cessione degli attivi e dei passivi. 

La responsabilità per quanto riguarda gli amministratori e dei commissari, soprattutto questi 

ultimi, è completamente disciplinata dal precedente articolo della LISF (28) e in tutta la LISF 

c’è solamente questo punto che poi non viene richiamato in altri articoli proprio perché quello 

lì è un principio cardine che si erge al di sopra in caso di responsabilità e non ottemperanza ad 

esempio della stessa cessione.  

Rassicura che l’inciso proposto non serve perché l’articolo 28 della LISF assorbe tutte le 

responsabilità precedenti ma anche quelle degli atti che vengono compiuti in corso compreso 

questa che si sta trattando 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, Non Votanti 1 ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.18 

 

Decreto Delegato 16/02/2023 n.21 

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti, il Segretario di Stato per gli 

Affari Interni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.19 

 

Decreto Delegato 20/02/2023 n.22 

Il Segretario di Stato per gli affari Interni riferisce in merito e deposita emendamenti a nome del 

Governo, poi accolti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 26 ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.20 

 

Decreto Delegato 20/02/2023 n.23 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.21 

 

Decreto Delegato 21/02/2023 n.24 

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti che presenta un emendamento 

a nome del Partito Politico Libera; il Segretario di Stato per gli Affari Interni che ritira dalla 

ratifica il presente decreto delegato 

 

Decreto Delegato 21/02/2023 n.25 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.22 

 

Decreto Delegato 21/02/2023 n.26 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 23 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.23 

 

 



 
CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

Decreto Delegato 23/02/2023 n.28 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.24 

 

Decreto Delegato 27/02/2023 n.31 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.25 

 

Decreto Delegato 27/02/2023 n.32 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, Non Votanti 1 ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Delibera n.26 

Decreto Delegato 01/03/2023 n.34 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24 ratifica il decreto delegato in oggetto – Vedi 

Delibera n.27 

 

Decreto Delegato 03/03/2023 n.35 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorenzo Bugli – Matteo Rossi – Giuseppe Maria 

Morganti – Guerrino Zanotti che deposita un emendamento a nome del Partito Politico Libera, 

poi accolto 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35 ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.28 

 

 

9. Progetto di legge “Legge sulla prevenzione incendi” (presentato dalla Segreteria di 

Stato per il Territorio) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendovi obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

 

Viene convocata una nuova riunione dell’Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza. 

All’unanimità si decide il rinvio dell’esame dei commi 9 e 10 e di porre in votazione solo l’Ordine 

del Giorno per l’istituzione della “Giornata dei Giusti dell’Umanità”, rinviando gli altri tre, 

presentati in comma Comunicazioni, alla prossima sessione  

 

Votazione Ordine del Giorno per l’istituzione della “Giornata dei Giusti 

dell’Umanità” 

Il Consigliere Matteo Rossi illustra l’Ordine del Giorno 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Giuseppe Maria 

Morganti 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, Non Votanti 1 approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto – Vedi testo 

 

Alle ore 23.49 la seduta è tolta 

 

 

17 marzo 2023 

 

 

13.Elezione Capitani Reggenti per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2023 

Eletti Capitani Reggenti: Alessandro Scarano I – Adele Tonnini I – Vedi Delibera 

n.29 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

  

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


